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1 Megjelenik minden nap, az ünne­
peket követő napok kivételével.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét

illető közlemények czimzendők.

Kiacló-liivat al :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések

s hirdetések küldendők.

K!ötizel6:si <lij :
Egész évre .
Félévre . . .
Negyedévre . . 
Egy hóra .

. 13 frí.
üiirifietési <ii jaU :

Négyszer hasábözott garmond sor ára 6 kr. L 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Becsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22)

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP. 1
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„_________ %___ ____  I
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz?

Nyílttéri czikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő. »

Az értékest» czikkek díj az tatnak.

Kéziratok nem. adatnak vissza.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. jNegyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.|Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

A m. keleti vasút és némely állomásai.

(S.) A „Kelet“ folyó évi 3-ik szá­
mának „Belföld“ rovatában egy felszólalás 
— hogy ne mondjam feljajdulás — je­
lent meg többen aláírással, mely tar­
talmának lényegére nézve sokkal fonto­
sabb, hogy sem azt figyelmen kívül hagyni 
lehetne, annyival inkább, mert csillag 
alatt maga a szerkesztő egyenesen fel­
hívja a szóban forgó kérdés több oldalú 
megvitatására az érdekelteket.

A m. keleti vasút maros-vásárhelyi 
szárnyvonalának csatlakozási pontja, a 
nem kis jelentőségű csomópont 
kérdése, honnan nevezett vonalnak ki 
kelljen indulnia, s mely törvényhozási 
utón „Kocsárd“ név alatt végleg a 
sz.-f öld vári határon F első-Újvár 
alatt lön megállapítva, — nem ismeretlen 
kérdés, legalább az erdélyi olvasó közön­
ség előtt. — Több ízben szólották ahhoz 
a napi lapok hasábjain szakavatott tollak, 
de . . . egyszer sem „pro“, hanem min­
dig „contra!“ — Nem kis megütközéssel 
vette az Aranyos folyamvölgyének alsó 
vidéke, s előbbi folyónak a Marosba sza­
kadása körül fekvő helységek csoportja 
két év előtt azon meglepő újdonság hírét, 
hogy törvényhozásunk az eredetileg Ge- 
rend délkeleti részén elterülő ármentes 
plateaura tervezett bogponti állomást, 
visszavonhatlanul Felső-Újvár alá helyezte 
át. — Habár mindazon szakemberek, kik 
egymásután két magántársulat és a kor­
mány részéről a magyar keleti vasút elő­
munkálatainál a megállapítandó vonal ta­
nulmányozására kiküldve voltak, mindany- 
nyian és mindig az Aranyos-folyó völ­
gyén állították meg a vasúti nyomot s a 
Kolozsvárról tovább haladó pálya, ha egy­
szer vizválasztékon , tunneleken át az 
Aranyos völgyét elérte, (egyik váriáns 
szerint Törd án ál, mi bizonyára leg- 
észszerübb lett volna, vagy másik szerint 
Gyéresnél,) az többé el nem hagyta 
a természet által számára kije­
lölt utat, hanem e folyam irányával 
párhuzamosan haladva, érte el a Maros­
völgyét, hogy onnan tovább folytassa fu- 
ását le és fölfelé. A szakértők vélemé­

nye legfölebb annyiban tért el egymástól, 
hogy mig egyik a pályát az Aranyos bal­
partján vezetve a bogpontot Hadrév 
közelében jelölte ki, addig a másik neve­
zett folyam jobb partjára térve át, Ge­
re nd et vélte czélszerübbnek a csomó­
pont helyéül. Harmadik versió a nagy­
várad-kolozs vár-brassói vasutkérdés leg­
első megpenditése óta s o h a s e m léte­
zett! Midőn egyszerre mint „deus ex 
machina“ pottyant le az égből azon esz­
me, hogy a főpályavonalnak Gerendtől a 
Marosvölgyébe való leszállása és beka- 
nyarodása óriási nehézségekkel (?!) van 
összekötve, azt minden áron meg kell 
változtatni és a harasztosi „sövény- 
k ú t“ szűk völgyének meredek oldalaira 
áttenni, hol az könnyebben kiépíthető s 
tán fél mértfölddel rövidebbé is teszi a 
fővonal által közvetített világ forgalmi 
pályát.

Nem czélom a megmásithatlan té­
nyekkel szemben szélmalom-harczot foly­
tatni s habár a „sövénykút“ meredek ol­
dallej tőjü, keskeny völgye ellen nem egy 
megállható kifogást tudnék tenni a pálya 
szilárdsága és állandósága szempontjából, 
(mely tán épen hegycsúszások által is za­
varva lehet) azt az egyet el kell ismer­
nem, hogy a fővonal ez irányban, néhány 
kilométerrel rövidebb lesz. De azt már 
kereken tagadom, hogy ezen előnyért 
szükséges lett volna a maros-vásárhelyi 
szárnyvonalat tetemesen megnyujtani, 
s e jelentékeny végpontnak Kolozsvár-N.- 
Várad-Pestteli közlekedését oly csúnya egér- 
úttal nehezíteni, mely az által állott elő, 
hogy a kitérő Újvár alá helyeztetett, csak 
azért, hogy onnan megint szépen vissza­
térjen a lehető leghegyesebb szöglet alatt, 
s Kocsárdot passirozva Gyéresnél érje el 
újra az Aranyos völgyét, melyet nézetem 
szerint, ha egyszer azt elérte, többé el sem 
kell vala hagynia. Nem természetesebb lett 
volna — ha már a fővonalon változtatni 
kellett— a szárnyvonal kiágazását mind­
járt Gyéresnél eszközölni? Hisz ez a vi­
lágforgalomra nézve hátrányos befolyással 
nem lesz vala, mig M.-Vásárhely és nagy 
kiterjedésű népes vidéke általa igen sokat 
nyer, s e mellett elkerültetett volna a 
szárnyvonalnak azon problematicus da­
rabja, mely Kocsárd-Vajdaszeg és Sós- 
szent-Márton falvak szövevényes ártéréin 
az Aranyosnak Marosba ömlése körül öl- 
nyi magas porond-töltéseken halad,igen 
nagy bámulására a vidék lakóinak, nem a 
töltés hatalmas mérveiért, hanem annak 
merészségéért !

Jól tudom én, hogy ez már most 
késő beszéd, s a törvényhozás által szen­
tesített és tényleg végrehajtott változta­
tásokat fölforgatni lehetetlen s ha mégis 
szükségesnek láttam a fönnebbieket elmon­
dani, az csak annak iilustratiójául történt, 
hogy mily méltatlan mellőzésben része­
sült az Aranyos alsó folyamvölgye, s 
mily kevéssé felel meg a valódi forgalmi 
szükségletnek azon két szerencsétlenül el­
helyezett állomás, melyet m.-ludasinak 
és kocsárdinak kereszteltek el azon 
két helység nevéről, melyektől lehető tá­
vol, egészen elhagyottan, minden 
practicabilis közlekedési úttól elszige­
telve, s egyik (t. i. a ludasi) egy meg­
ígért, de meg nem épített, egy óhajtott, 
de csak tetemes pénzáldozatokkal létesít­
hető állóhid hiányában, a legnehezebben 
megközelíthető. S ha e két állomásnak, 
ez idő szerinti hasznavehetetlenségére nézve 
tökéletesen egy véleményen vagyok is az 
idéztem czikk szerzőivel, abban sehogy 

sem tudok egyetérteni velők, hogy azokat 
egy tollvonással megsemmisíteni és más 
czélszerübbekkel pótolni kellene. Ez most 
már lehetlenség, s a végén is a marosi 
állóhid Ludasnál valamikor csak elkészül, 
az érdekeltek, kik azt tüzen-vizen any- 
nyira forcirozták, valahonnan csak 
kitererotik az építési összeget ; — a ko- 
lozsvár-kocsárdi vonal építésének is leg­
fölebb egy és fél év alatt be kell fejez­
tetnie s akkor a kocsárdi állomás csak­
ugyan bogponttá fog válni, a mikor majd 
megnyeri azon forgalmi élénkséget, mely­
lyel most nem bir, nem bírhat. Aztán a 
felvinczi kis állomásnak — melyet czikk- 
irók súlyponttá kívánnának tenni — fon­
tossága csak ephemer természetű, melyet 
most, de csak a fővonal megnyíltáig, a 
Biásini-fele gyorskocsi-közlekedés s az ál- 
lamútnak ide irányuló vonalán járó posta 
tesz keresettebbé és még egy időre nél- 
külözhetlenné.

Igénytelen vélekedésem szerint egé­
szen más itt a teendő, mint az elérhet- 
lenek utáni hasztalan sóvárgás. A bajon 
máskép kell segíteni, minek útja a „Ke­
let“ 3-ik számának szerkesztői megjegy­
zésében, röviden és világosan meg van 
jelölve: „A meglevő állomásoknak 
áthelyezése igen nagy nehézség­
gel járna, e helyett inkább a 
meglevőknek újakkal való kie­
gészítése lenne kívánatos.“ Szó­
ról szóra aláírjuk ez idézetet és azt mond­
juk: az Aranyos alsó folyamvölgye s a 
torkolata körüli Marosvidéknek a vízvá­
lasztón túl is számos községre kiterjedő 
része, a vasúti állomások meghatározásá­
nál nem lón kellő figyelemre méltatva, ér­
dekei mellőztettek ; a ludasi indóházhoz 
az év nagy részében alig, vagy csak ne­
hezen és bizonytalanul lehet jutnia; a ko­
csárdi állomás felé pedig forgalma épen 
nem irányul, azt fölkeresnie szintúgy terhére 
van, — állítson tehát a m. keleti 
vasút igazgatósága egy közép 
állomást Ludas és Kocsárd kö­
zött, páldául a Hadrév és M.-Csucs 
közötti téren, (melyet maga a ter­
mészet látszott e czélra kijelölni) az Ara­
nyos völgyéből, a most is nagyon frequen- 
tált csucsi révhez vezető megyei ut kö­
zelében, 2—3 percznyi megállapo­
dással. Meg fogja látni, hogy e kevés 
költséggel létesíthető megállapodási hely 
valódi szükséget pótoland és G e r e n d, 
G.-Keresztur, Hadrév, Kecze, M.- 
Csucs, M.-Koppánd, Ka'pud, Cse- 
kelaka, Lándor soha sem fogják a 
rájok nézve távol,, épen nem kézügyben 
fekvő és nehezen megközelíthető m -ludasi 
és sz.-kocsárd-ujvári állomásokat fölke­
resni. —

Ennyire terjed indítványom, ez az 
mire igénytelen soraim által az olvasó 
közönség, a vasúti igazgatóság, s eshe- 
töleg — erélyes támogatás végett — kor­
mányunk figyelmét is kiválóan irányoz­
ni szándékoztam. Ez óhajtás nem tarto­
zik az elérhetetlen légvárak sorába, ma­
ga a m, keleti vasút igazgatósága leg 
közelebbről, a gorbói és sztánai 
megállapodási helyek megnyitásával, elő­
zetes esetet adott nekünk, megmuta va, 
hogy a közönség (s önmaga) érdekében 
nem retten vissza olynemü áldozat hoza­
talától, mely csekély béruházás mellett 
a forgalom növekedése, élénkülése által 
mindkét részre előnyös s mely magát 
nagy hihetőséggel ki is fizeti ; mig a 
vasút megállapított menetrendjében, üz­
leti- és fináncziális főrendezésében, a vi­

telbér megszabásában semmi zavart nem 
okoz. —

Tehát pártoljuk a Hadrévés 
Csúcs között létesítendő uj, és leg­
jobb hitünk szerint igen czélszerü meg­
állapodási helyet.*)  Szóljon hozzá 
más is e kérdéshez, melynek ellenzői alig­
ha fognak találkozni ; kopogtassunk ott 
a hol kell meghallgatásért; beszéljünk ez 
ügyről mig nem késő, mert a „néma gyer­
meknek anyja sem érti szavát.“

*) örülünk, hogy szerény nézetünk itt 
egy szakértő helyeslésével találkozik. Ez in­
dítványt nem tudjuk elég melegen ajánlani a 
m. kel. vasút igazgatóságának figyelmébe — 
saját és a köz érdekében. Szerk.

BuKurestl szemle
( Saját tudósítónktól )

(L.) Poroszország diplomatiai föllépése a 
román vasút vitás ügyében, Bleichröderék ja­
vára, nem maradt eredmény nélkül Jellemző, 
hogy a miaisterium a diplomatiai iratokat nem 
terjesztő a kamara elé, hanem csak élőszóval 
adta elő tartalmukat, ad libitum. Nyilt kér­
désül marad tehát főn, hogy a garantirozó 
hatalmasságok többsége, ezek közt Ausztria- 
Magyarország és Oroszország, maguk is csatla- 
koztak-é a berlini kabinet nézeteihez, s a Bleich- 
röder-féle egyezmény elvettetése esetén az ad 
hoc európai conferenția összehivatásával fenye- 
getőztek-é szintén?

a mi Törökországot illeti, az — minis- 
teriumunk minden ellentétes állítása daczára — 
bizonyos, hogy ő a parlamentaris úton leendő 
eldöntését a kérdésnek semmi nemű közbelépé­
sével nem siettette,. sem nem kívánta, hanem 
egyszerűen arra szorítkozott, hogy Bismarck 
hg. követeléseit, melyeket a németek koustanti 
nápolyi követe nyilatkoztatott ki a magas porta 
előtt, objective értésére adta Károly herczeg- 
nek és kormányának.

E követelések pedig abból állanak, hogy 
a herczeg a román vasúti calamitásoknak nem­
zetközi jelleget tulajdonit, és hogy e nézetei­
ben nehány európai hatalmasság által támo- 
gattatik. A ministeriumnak ebből vont követ­
keztetése, mely szerint collectiv interventió, sőt 
fegyveres occupatió fenyegette volna Romániát : 
rendkívül félemlitő benyomást tön a román 
kamarára. Mindjárt az első napon meg is lát­
szott az eredmény, mert azon követek száma, 
kik kötelezték magukat, hogy a javaslatba 
hozott egyesség ellen szavaznak, 55-ről 49- 
re apadt. A lapirodalom és az agitátorok által 
rendezett ellenzékeskedő szervezkedések ; a vá­
rosok kérvényei, a nyilvános gyűlések határoza­
tai , a parlamenti kissebbség indítványai sat. 
sat. egy perez alatt mind egy szálig semmivé 
lettek.

A kormány a rendőrség által is segittet- 
ve, valamint a kormánypárti kamara többség 
sem mulasztván el a vasat addig ütni, mig 
meleg: igy a kormány javaslata minden 
módositványok elvetésével, Bleichröder és tár­
sa javára, 75 szóval 48 ellenében, elfogad­
tatott.

Az ellenzéki lapok ugyan nagy zajt üt­
nek, a haza ellen elkövetett árulás miatt, de 
nem tagadhatják meg, hogy a nemzet törvé­
nyes képviselete volt az, mely ez „árulást“ el­
követte.

A Rosetti, Bratianó, Goleskó e tutti 
quanti féle firmák most már belátják, hogy 
immár talán örökre vége van annak, hogy az 
ország zsinóron hagyja magát rángattatni — és 
pedig azért, mivel a nép nagy mértékben közö­
nyössé vált a közügyek iránt, semlegességet 
követ, és nem is igen törődik azokkal. Belát­
ják továbbá azt is, hogy a kormánynak a tör­
vényhozási szünet (e hó 24-ke) után könnyű 
egy dolga lesz, hogy a kipróbált majoritással 
nehány alkotmányos szabadalom czélbavett meg­
szüntetését keresztülvigye. így a sajtó-törvényt, 
az esküdtszék megszüntetését, a bélyeg behoza­
talát ezélzó törvényeknek most már a legjobb 
kilátásaik vannak a megszavaztatásra — és a 
Floreskó tábornok által végrehajtott intézkedé­
sek következtében nem oly könnyen fog az 
1866-dik év ismétlődni. Nem sokára tehát ki 
fog tűnni, ha több hasznára lesz-é az ország­
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nak a reactionarius kormányzat, mint a kor- , 
látlan szabadság, hogy ne mondjuk szabadosság, i 
melyre oly kevéssé tanusitá magát méltónak.

A Szentpétervárra szólított b. Offenberg ; 
helyébe bukaresti főkonzullá a konstántinápolyi ' 
követség első titkára Zinowiew ur (egy dühös I 
panslav) neveztetett ki. B. Offenberg állítólag I 
Swájczba, vagy Amerikába megy, mint Orosz- i 
ország meghatalmazott ministere.

BELFÖLD.
Nagy-Enyed, 1872 jan. 5.

(—ü.) Engedjen t. szerkesztő ur egy kis 
tért becses lapjában egy oly tárgynak, mely 
bár első sorban városunkat és vidékünket, de 
természeténél és hatásánál fogva az egész or­
szágrészt, sőt államot illeti. Értem azon eszme­
gazdag elnöki beszédet, melylyel Halmágyi 
Sándor, országosan ösmert publicistánk, ki oly 
rövid idő alatt is mindnyájunk szivét és becsü­
lését ki tudta vivni, a nagy-enyedi kir. tör­
vényszéket ez év első napján megnyitotta.

Az alább közlendő beszéd a jelen volt 
díszes közönséget, igazán meghatotta s váro­
sunk és kormányunk büszke lehet az ünnepély­
re, melynek e napon tanúi valánk. A beszédet 
szűnni nem akaró harsány éljenek követték, me­
lyeknek Szalánczy Lajos, törvényszékünk első 
ülnöke beszéde vetett véget, ki magvas sza­
vakban üdvözlé társai nevében az elnököt.

Halmágyi Sándor megnyitó beszéde igy 
. következik :

„A világtörténelem újabb szakaszai — fő­
leg azok, melyek az utóbbi évtizedek nagyobb 
jelentőségű eseményeinek megörökítésére szol­
gálnak — egy nagy tanúságot foglalnak maguk­
ban: azt, hogy az európai államrendszerben 
ezután csak oly nemzetek- és országoknak van 
jövője, a melyek képesek a cultura magasabb 
színvonalára emelkedni, s magukat jelentéke­
nyebb szellemi és anyagi segélyforrások meg­
teremtése által független állásba helyezni.

A magyar királyság géniusza — habár fenn­
dobogó szívvel, de — nem kétségbeesetten el­
csüggedve áll e komolyan intő tanúság előtt.

Nem idegen előtte az irány, melyet az 
uralkodó eszmék áramlata, a korszellem, a nem­
zeti létezés jogosultságának feltételéül — conditió 
sine qua non gyanánt kérlelhetlenül előszab.

Hazánk eseménydús történelme nagyobb 
részt vész és vihar közt folyt le. Államalkotó 
erőnk a múltban a legnagyobb tüzpróbákon 
ment keresztül. Az önfentartás küzdelmének 
majdnem folytonos lánczolata alig engedett 
közbe-közbe egy-egy futó alkalmat kellő gondot 
fordíthatni a hazai culturai érdekek ápolására. 
Mindazonáltal a műveltségre törő szellem ná­
lunk; a legnehezebb időkben vész és vihar kö­
zött is mindig épitgetett, alkotgatott és — há­
la érte a gondviselésnek, s az áldott emlékű 
ősöknek, kik bámulatos látnoki tehetséggel is­
merték fel a messzi jövő feltételeit — nálunk 
úgy van már teremtve az alap arra, hogy a 
korigényekkel szembe helyzetünket elég bátori- 
tónak találjuk; csak egy hazafias [erőfeszítés s 
a béke áldásai kellenek ahoz, hogy növekedő 
tekintélylyel rendre egészen felfejlődjünk a cul- 
turállamok sorába, részt venni a nemes ver- 
senyben, s ezzel igazolni létezésünk jogát.

Nekünk vannak culturai, humanistikus, 
social-politikai intézményeink és fejleményeink, 
melyekre ha nem is kérkedőleg, de nyugodt 
öntudatossággal hivatkozhatunk, s bármily mos­
toha legyen is irányunkban a roszul értesültek 
vagy az irigység szenvedelme által elfogultság­
ba ejtettek bírálata, tény az, hogy a magyar 
királyság culturhistoriája a komoly vizsgáló 
előtt oly adatokat tüntet fel már a legrégibb 
időkből, a minőkkel a legcivilizáltabb nemzet 
se szégyenlheti meg magát.

Egy nemzet géniuszának emelkedettsége 
különösen két dologról ítélhető meg.

Egyik az alkotmány, másik az igazság­
szolgáltatás.

A mi amazt illeti, soha tőlünk el nem 
fogja vitathatni senki is a dicsőséget, hogy al­
kotmányos intézmények megalapítása dolgá­
ban az európai continens valamennyi nemzetét 
megelőztük. Az európai cultnrhistoria egyik 
legszebb, legrégibb, legérdekesebb actája, épen 
a magyar királyság alkotmányában található 
fel. E tekintetben csupán Albion fiai tadtak 
megelőzni, a magyar királyság magna char­
tája, az andreanum diploma már 1222-ben 
meg volt s szabaddá tette a tért a polgári sza­
badság és culturai élet fejlődésére. Az ango­
lok magna chartaja 1215-ből való. Mindöszsze 
hét évi különbség!

A mi az igazságszolgáltatást illeti,- mi 
nemes megelégedéssel hivatkozhatunk arra, hogy 
a magyar királyságban már a legrégibb idők­
ben királyaink és törvényhozásunk intézkedései 
folytán oly jogelvek és oly jogintézmények ho- 
nosultak meg, melyek a culturélet és huma- 
nisticus irány követelményeit magasabb szem­
pontokra mutató arányban elégítették ki.

A régi idők igazságszolgáltatását s arról 
mérve, magát a fölvilágosodottság mértékét, 
semmise jellemzi inkább, mint a büntető hatalom 
gyakorlása. Mig a külföldön száz meg száz 
máglyán égették az ártatlanokat azon vád czi- 
mén, hogy boszorkányok vagy varázslók bűné­
be estek, addig a magyar királyságban még 
csak a vádczim jogosultsága is ipso jure sem­
misnek nyilváníttatott. Hogy csak egy pár pél­
dát idézzek, még a XVII-dik században a bam- 
bergi püspök kerületében hatszáz, s a würz- ‘ 
burgi püspök kerületében kilenczszáz „boszor­
kány“ égettetett meg máglyán. A magyar ki­
rályságban ellenben már a XII. évszáz elején 
(1100) kimondatott s törvénytelenné vált, hogy : 
„De strigis, quae non sunt, nulla fiat questio“. 
E bölcs, az európai korszellemet megelőző tör­
vénynyel ellenkező törvény soha se is lön ná­
lunk kimondva. Az egész corpus juris hunga- 
rici egyetlen törvényczikket se foglal magában 
a boszorkányok és varázslók üldözése és meg- 
égetéséről.

A mi hazai jogtörténelmüuk, s illetőleg 
culturhisztoriánkból [nem kevésbé érdekes adat 
az, hogy nekünk Verbőczy hármas könyvében 
már a XVI-dik század elején állam- és magán­
jogi codexűnk volt, mig Europa többi nemze­
tei egész b mult század végéig a kánoni és 
római joggal segítettek magukon. A porosz Land­
recht csak a mult század legutolsó éveiben jött 
létre. A francziák Code Napóleonja csak 1804- 
ben, a bajor tör vény könyv 1811-ben, az oszt­
rák törvénykönyv 1812-ben lön életbeléptetve.

Igaz ugyan, hogy a mi Verbőczinket a 
korszellem rég túlszárnyalta, s ma már nem 

felel meg a polgárizált társadalom igényeinek. 
De ama korban, midőn e törvénygyűjtemény 
keletkezett, az egy meglepő remekműnek volt 
tekinthető, s tény hogy azzal megszereztük a 
jogot, hogy elmondhassuk : nekünk körülbelől 
háromszáz évvel előbb volt codexűnk, mint a 
külföldnek.

Az igazságszolgáltatás,, a jogrend törté­
nete Magyarországon egyszersmind a magyar 
királyság culturai fejlődésének történetét fog­
lalja magába.

Királyaink s törvényhozásunk intézkedé­
sei az igazságszolgáltatás terén mindig meg­
feleltek a kor igényeinek, sőt azokat néha bámu­
latos előrelátással megelőzték.

Tisztelet a múltnak, de a jelentől se 
tagadhatni meg azt, hogy egy minden irány­
ban termékenyítő munkásság korszakát képe­
zi az.

■ Törvényhozásunk a legközelebbi években, 
aránylag rövid idő alatt, nemcsak hazánk állam­
jogi viszonyait rendezte, hanem a legnevezete­
sebb országszervezési reformok terén is a leg­
nagyobb mérvű rendszeres munkásságot fej­
tett ki.

Mindezen reformok közt, melyeket nem 
akarok ezúttal egyenként elősorolni, kétségkí­
vül legéletbevágóbb az, mely a bírói hata­
lom gyakorlását szabályozza, s királyságunk­
ban a törvénykezést a korszellem és tudomány 
színvonalára emelni törekszik.

A nagyszerű reformmozgalom melynek 
napjait éljük, bizonyára semmit se fog a jövő 
számára nevezetesb emlékül hagyni, mint azon 
alkotást, melynek alapeszméje a civilisatio s a 
rendszeresen kifejlett jogtudomány követelmé­
nyeinek megfelelő igazságszolgáltatás s ezzel 
egy oly factor megteremtése, melytől közhite­
lűnk és tekintélyünk emelkedése, erkölcsi és 
anyagi erőink izmosodása függ.

Ô felsége magas és bölcs intézkedései, s 
kormányunk és törvényhozásunk szakadatlan 
munkássága folytán az igazságügy regenera- 
tiója érdekében már is sok történt, s habár 
még nagy és nehéz kérdések várnak megoldás­
ra, az organicus alkotás egy jelentékeny része 
meg van teremtve ; az eszme testté kezd válni.

Előbizonyitványa ennek ez ünnepélyes al­
kalom is, midőn rém csak itt, hanem az ösz- 
szes magyar királyságban, a törvény rendeletéhez 
képest, az első folyamodása kir. bíróságok in­
tézménye lép életbe.

Ez uj intézmény egy oly régi hazai in­
tézményt vált fel, mely a múltban megtette 
szolgálatait, de a jelenkor nehéz próbái közt 
menthetetlenül összeroskadt.

Azon rendszer, mely szerint a bitói hatal­
mat a magyar királyságban — ép úgy mint az 
állami közigazgatást — a törvényhatóságok köz- 
vetittessék, s mely szerint az e nembeli szak­
emberek az egyes köztörvényhatóságok által 
időről időre választás utján alkalmaztattak, mai 
naptól kezdve át van adva a múltnak. Bírálni, 
s keserű tanúságok felidézésével emlékét homályo- 
sitni nem tartom ez ünnepélyes pillanat méltó­
ságához illőnek. De mortuis nil nisi bene!

Helyét elfoglalja az uj rendszer, mely- 
szerint a birói hatalmat ezután az állam által 
szervezett kir. bíróságok Ő felsége nevében 
fogják gyakorolni oly birák által, kik nem a 
megyei pártélet tusái közt hullámzó közvéle­
mény dagálya vagy váratlan apálya által emel- 

telnek állásaikra avagy dobatnak le, hanem 
pályázat és kinevezés utján alkalmaztatnak 
állásukra, s az igazság független szolgáivá 
tétetnek az által, hogy szakismeretük és mun­
kájuk kellő jutalmazása mellett a törvény ál­
tal elmozdithatlanoknak nyilváníttattak.

Előttünk már most azon nemes de uehéz 
feladat áll, hogy bebizonyítsuk, miszerint e 
rendszer, melyet életbeléptetni vagyunk hivatva, 
jobb és hasznosabb, mint az eddigi, s hogy a 
kir. bíróságok intézményének életbeléptetéséhez 
nem hiába köttetett annyi szép remény.

Tisztában kell lennünk azzal, hogj a 
dicsőség e téren csak nehéz küzdelem árán 
vár reánk.

A kir. törvényszékek illetőségének köre ki- 
szélesbitettett ; a munkaerők egyelőre takaréko­
san alkalmaztattak ; alig indulunk meg pályán­
kon s az átvett hátralékok süppedéke fog fel­
tartoztatni; általános a szakértők nézete, hogy 
reánk túlterhelő munkahalmaz vár s tudva 
van, hogy a közönség meg az uj intézmény 
hatálybaléptétől többet követel, mint a mi 
azonnali kielégítésére bizton nyújtható.

De ez minket ne csüggesszen el, hanem 
inkább egy nagy nemes erőfeszítésre lelkesítsen !

A kisded macedóniai phalanx hazafias 
erélye, összetartása és elszántsága által csodá­
kat miveit.

Hasonló hazafias erélylyel, összetartással és 
elszántsággal kell nekünk is mindent megten­
nünk, hogy az élőnkbe tornyosuló akadályokat 
legyőzzük, a reánk bizott ügynek a legjobb szol­
gálatokat megtegyük, az uj rendszer hitelét 
megalapítsuk.

A magyar királyságban ma nincs szebb, 
függetlenebb állás, mint a birói állás, de azt 
csak az érdemli meg, ki tehetségeit egész ügy­
szeretettel s nemes odaadással szenteli szép 
feladata betöltésére, s ki — főleg a mostani 
átmeneti korszakban — Themis zászlója alatt 
azon emelkedettebb felfogással küzd, hogy e 
zászlónak tekintélye és becsületétől nemcsak az 
ö existentiája, hanem a haza üdve és felvirág­
zása függ.

Nem kételkedem, uraim, hogy önöket 
egytől egyig e szempont hivei közé lehet sze­
rencsém számíthatni.

Nem kételkedem azon, hogy állásaikat 
nemcsak kötelességszerü készséggel, hanem egy­
szersmind nemes ambitioval foglalják el.

És nem kételkedem azon, hogy Ő Felsé­
ge és kormánya bizalmát úgy, mint a közvé­
lemény elismerését kiérdemelni, s az uj rend­
szer hitelét e kir. törvényszék munkakörében 
biztositni törekvéseik legszebb czéljának isme­
rendik.

Ép ezért üdvözlöm önöket, s midőn a 
nagy-enyedi kir. törvényszéket, mint annak Ő 
Császári és Apostoli kir. Felsége által törvé­
nyesen kinevezett elnöke, megnyitottnak nyil­
vánítanám, egyúttal legyen szabad azon remé­
nyemnek adni kifejezést, hogy önök engem nagy 
felelősséggel járó elnöki tisztem telyesitésében 
barátságosan támogatni lesznek szívesek.

Éljen a király!
Éljen a haza !
Éljen azuj igazságszolgáltatási rendszer!

,KELET TÄRCZÄJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károly tói.
(Folytatás.)

Megtámadja tovább a tiltakozás a kor­
mányszék és kir. vtábla ama tetteit, melyeket 
a gyűléseken, kivált a hongyülésen mint tel­
jesen független testületen elkövetett, „mert — 
folytatja a tiltakozás — mi köze az itélő ha­
talomnak a nyilvános politikai testületnek egé­
szen különnemü végzéseivel ? — és az ország­
gyűlési határozatnak a kir. tábla és kormány­
szék általi elitéltetésében még az a különösség 
is van, hogy ezen dicasteriumok e szerint 
azon egész testületnek tesznek törvényt, mely­
nek magok egy (tagjainak számához képest) 
csak kis részét teszik : és mint az igazgatásnak 
itélő része azon testület felett, melytől magok 
ezen dicasteriumok részszerint közvetlen, rész- 
szerint közvetve eredőtöket veszik ; melynek a 
kormány minden tettei a Comp. II. 1. 15. 
pontja szerint ellenőrsége alá tartoznak ; s 
mely a nép kivánatának kell hogy orgánuma 
legyen, — gyakorolnak bíróságot. És ha e 
szerint áll az t. Karok és Rendek! hogy nem 
hogy egyesek, de még a haza egészben sem 
lehet bátorságban, mihelyt az országgyűlés az 

igazgatás nézeteit nem pártolhatja; mert ül­
döztetés fegyegeti az egyeseket, s felfüggeszti 
az alkotmányt ; ha áll az, hogy alkotmányos 
rendszer határtalan polgári és katonai hata­
lomnak egy személybeni párosításával egyez- 

I tethetlen; ha áll az, hogy az országgyűlés 
j hatásköre úgy körül van írva, hogy nem hogy 
I adóról s egyebekről határozhatna ; de kénytelen 
. azt élné zni, hogy azon pénztárból (melyet orszá- 
I gének hívnak, de a dolog tettleges állásával 

nem egyezőleg. mert szabad tetszése szerint 
irja, ki, véteti fel,. és csalt magának számol 
róla a kormány; és igy tettleg kormányi 

! tár az ;) némely követ atyánkfiái semmi napi 
bért sem kapnak, mert a mit kapnak, vissza 

; kell küldőiknek majorság táraikból fizetni ; mi- 
í dőn áll az, hogy annyira nem terjed az or- 
! szággyülés képessége, miként azt a mi valóság- 
[ gal foly kebelében, az országgal, melynek dol­

gait folytatja, tudathassa kormány engelme nél­
kül; annyira nem terjed, hogy előleges tnács- 

; hozásainak módját elrendelje ; annyira nem, 
! hogy azokat az országos teremben folytathassa; 
■ annyira uem, hogy országos üléseinek csak 

magát kötelező oceonomiája rendelései kérdés 
; alá ne hozattassanak ; — mipőn áll végre az, 
; hogy a gyűlés törvényes berekesztésén kívüli 

eloszlatásától, — mely még a törvényhatósá­
gokban is, mind eddig hallatlan például, né­
mely főtisztek által már gyakoroltatni kezdett; 
minden órában rebegve,] valamint az azt kö- 

; vethető törvénytelenségektől is, — senki meg- 
j gyöződése szerint egész bátorsággal nem be­

másik, a ki tulajdonát a hatalmasabbtól nem 
veheti vissza, kárpótlást gyengébben keres s 
ennek eredménye a nagyszámú törvénytelen 
kormányszéki rendelet, s e hatalom amaz el­
járása, hogy a legkissebb kérdést is minden 
perczben maga elébe kért, s e mellett szám­
talan más kihágás a törvény határain.

Erdély egyik törvénykönyve az „Appro- 
bata Constitute“ egy helyt azt rendeli, hogy 
a hon összes igazgatásában csak magyar, szé­
kely és szász nyerhet hivatalt és mégis a köz­
igazgatás legkisebb ere idegennel van eláraszt­

va, Bukov, Hadik, Ödönnel nevekre talált a hon 
legfőbb székein.

Hol a törvény, mely igazolja a helyette­
sítést, az administratorságot ? s hol a kor­
mányszék gyakorlata, mely megfeleljen a tör­
vényszabta vallás egyenlőségnek a hivatalok 
tételében ? Hol lelje fel a nemzet törvénye erejét, 
mely minden évben országgyűlést rendel, mi­
dőn 77 év alatt csak 7 hongyülés tartatott. 
Hogy érje utol az e miatt hátra maradt hon 
az előtte oly messze robogott korigényeket ?

Hol talál a kormányszék az alkotmány 
azon pontjaira, melyben szentesítését lelje azon 
eljárásának, hogy adó fejébe 50 ezer tallér 
helyett egy millió forintnál többet szedett; hol 
annak a sötét hűbéri intézménynek, mely a 
székelyek közt létezett? Ily kérdéseket vetett 
fel tovább a tiltakozás s hasonlította össze a 
jelen helyzetet a diploma tételeivel, melyekből 
ma már csuk egy pont állott érvényben, 

(Folyt, köv.)

szélhet ; midőn állanak mindezek : lehet-e azt 
állítani, hogy áll épségében az országgyűlés 
és törvényhatósági törvény függetlensége? áll 
úgy, mint azt a fennebb felhozott törvények 
a szó szabadságára nézve ; a Comp. II. i. 24- 
ik pontja pedig átalánosan minden országos 
dolgokbeli befolyásra nézve oly kijelentéssel 
mondotta ki, miszerint a fejedelem soha nem 
kívánhatja azt, hogy ő és a tanácsrend ország 
dolgainak az ország rendei befolyásán kívüli 
folytatására feljogosittassék.“

Felhozza tovább a tiltakozás indokoltan 
a királyi havatalosok ügyét is; s később fel­
tárja, mennyire kiforgatta a kormányszéket az 
udvari cancellária, a törvényhatóságokat a kor­
mányszék törvényes hatásköréből. A kormány 
széknek a legfelsőbb folyamodása széknek kel­
lett volna hogy legyen, mert ez a fejedelem 
tanácsa volt, melynek egyezett akaratja nél­
kül a Comp. II. i. 15. pontja szerint törvé­
nyesen semmit sem igazíthatott, de a kor­
mányszék az országgyűlés beleegyézésén kívül, 
sőt annak ellenzése daczára egy más testület 
az udvari cancellária hatósága alá jutott, s 
most már ez is felfolyamodásokat intézett el. 
Másfelől az állami javak kezelése is kiragad­
tatott a kormányszék hatásköréből s azt az 
udvar, minden ellenmondás daczára thesaura- 
riatus nevezet alatt egy külön testületre bízta.

De a mint a kormányszék hatáskörét a 
cancellária, úgy a kir. tábla és törvényható­
ságok hatáskörét a kormányszék sértette meg ; 
egyik törvénytelenség szoros következménye a
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nHol vagyok ? Csakugyan nem csalódom, 

csakugyan Felső-Fehérmegye székhelyén lennék 
és ezen megye tisztujitásában veszek részt? 
kérdém magamtól a mult hó 28. tartott tiszt 
újításkor, én, ki e megye bizottmány! gyűlé­
sében, tisztujitásainál évek óta megjelenni szok­
tam s vajmi sokszor keserűség fogta el keble­
met, a mikor tanúja voltam a kisszerű czivako- 
dásoknak, az intrigualásoknak, a nyomora 
apró érdekek és személyi kérdéseknek a köz­
ügy hátrányára való felszínre tolatásának. Nem 
egyszer hittem, hogy e megyének eme mester­
ségesen előidézett chaos miatt össze kell dűl­
nie, nemzetünk nagy kárára, egyesek magán 
érdekeért.

Mi másként volt ez most, minő szép bi­
zonyítékát adták itt jelenleg, hogy e megyé­
nek van egy erős, jóakarata, higgadt intelli- 
gentiája, minő nemes megadással, félre téve 
minden pártérdeket,, működtek közre az ellen­
zékiek is. Mindenki előtt csak egy czél lebe­
gett: oly tisztikart választani, mely a megye 
felvirágoztatására törekedjék. Meggyőzött ez 
eljárás mindenkit a felől, hogy e megye élet­
képes s bizonyára, megértve a kort, előre ha­
ladni tud, és akar, csak jól legyen vezet­
ve, minek hiányát most épen nem tapasz­
aitok.

A főispán ismeri a megyét, ismeri annak 
múltját s úgy hiszem épen azért hangsúlyozta 
velős beszédében főleg azt, hogyfélre téve 
minden mellékérdeket, a közérdeket tartsuk 
szem előtt. .0, ki a gyakorlat embere s nagy 
súlyt fektet az ország anyagi érdekeinek fej­
lődésére, mivel a nélkül nehezen képzelhető 
szellemi fejlődés, nagyon helyesen cselekedett, 
hogy megemlékezett a szellemi előhaladás nagy 
szükségéről is, mert mit ér a gazdagság szel­
lem nélkül, az szerintem csak olyan, mint volt 
Peru aranykincse, melyet teljesen értéktelen 
csecsebecséért odadobott az értelmetlenség, 
sőt tovább megyek és azt állítom, hogy nap­
jainkban a cultura terén való előhaladás nél­
kül a vagyonosodás sem magán, sem a nem­
zetgazdaság terén nem képzelhető.

A főispán hangsúlyozta azt is, hogy ne 
akarjunk országos politikát űzni a megyében, 
mert az nem összeegyeztethető a 48-iki törvé­
nyek elveivel, nem a parlamentarismussal. Fej­
lődjék csak minden megye anyagilag és szel­
lemileg,. ezzel teljesen megfelel feladatának s 
ahoz híven előmozdítja az ország felvirágozta­
tását.

Tovább ily formán szólott „Magyarország 
közéletében nem a fajbeliség elve», hanem az 
állam- és közjogi s politikai momentumok 
tűzik ki a czélokat, melyek után törekszünk. 
Törvényes alap és politikai viszonyok képezik 
a basist, melyen az állam-alkotmány és az al­
kotmányos pártok nyugosznak. A nemzetiség, 
vallás és vagyon fontos politikai tényezők ma­
radnak ugyan, hanem egyikök sem lehet irány­
adó, nem közjogunk, nem politikánkban. Poli­
tikai és anyagi érdekeink azonossága kénysze­
rít arra, hogy egy állam közösségben éljünk 
s egymás jogos igényeit mindig méltányolva 
figyelembe tartsuk.“

Végre újólag egyetértésre kérte fel a bi­
zottmányt.

Szavai nem hangzottak el a pusztában. 
A tiszti választás példás renddel folyt le. 
Szavazásra nem is került a dolog, csak 

is az alispán és két szolgabiró választásánál. 
A többiek acclamatióval választattak meg.

Bárha mindenki örvendett, hogy e me­
gye érdemdús főjegyzője, ki valódi dísze Felső- 
Fehérnek, Apáthy lett az alispán, mégis fájó 
szívvel váltunk meg a vele szemben álló és 
közkedvességü főbiró ifj. gróf Bethlen Gábor­
tól, ki kisebbsógben maradt.

A többi választás eredménye a követ­
kező : Főjegyző: Mihályi Lajos, aljegyzők: 
Tompa László, Illyés Tamás. Arvaszéki elnök: 
gr. Lázár Kálmán. Ülnökök : Hoffmann József 
és Nagy Elek. Jegyző : Bartok Károly. Köz­
gyám : Maurer Gábor. Pénztárnok : Kuhn Ist­
ván. Számvevő : Fogarasy Albert. Tiszti-ügyész : 
Mihály Károly. Szolgabirák : Pocsa Gyula, 
Henter Gábor, Csíky József, László Ede, Jósa 
László, Bolyai Gergely. Mérnök: Veress Lajos. 
Főorvos: dr. Szabó Vazul, alorvosok: Szász Ká­
roly, Reich Albert. Tiszteletbeli főjegyzők let­
tek : Erzsébetváros főbírája : Karácsonyi, és 
tanfelügyelő : Réthi Lajos.

Ezzel mai tudósitásomat bezárom azon 
óhajtással, hogy e megye ezután egyetértésben, 
nemes versenyben haladjon előre.

Taksony.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 10.

(s.) A franczia nemzetgyűlés 
január 4-iki ülésében egy iacompatibilitási 
törvényt hozott. E szerint a képviselő, az ülés­
szak tartama alatt, nem neveztethetik ki fi­
zetéses állandó hivatalra, ha csak nem mond 
le a képviselői mandátumról s a hivatalnok 

képviselő nem avancirozhat. Kivétetnek a mi­
niszterek, követek és a szajnai préfet. Továb­
bá a választások és köz-pályázatok utján be­
töltött hivatalok s a szolgálatban levő sor- és 
bajóhadi tisztek.

Jules Simon oktatásügyi javaslata 
(projet d’instruction primaire obligatoire) igen 
kedvezőtlenül fogadtatott a nemzetgyűlés ál 
tál. A közp. bizottságban csak két előadó, tá­
mogatja; tizenegy ellene nyilatkozik. A „J. 
des Débats“ úgy látszik ellenére talál, midőn 
ez ellenséges hangulatot nem annyira a tvja- 
vaslat hibáinak, mint azon gyűlöletnek tulaj­
donítja, melyet a kamara reactiós többsége a 
republikánus miniszter ellen táplál. A vizsgá­
latra kiküldött specialis bizottságba ugyanis 
13 tag választatott, s ezek közül csak kettő 
van a közokt. miniszter szabadelvű tvjavaslata 
mellett, mig a többi tizenegy a klerikális párt­
hoz és a jobboldalhoz tartozik ; ezek közt van 
az orleánsi püspök, Jaffré abbé, Keller, mind - 
hárman halálos ellenei a köteles iskoláztatás­
nak, mely Simon tvjavaslatának alapját képezi. 
A jobboldal ugyanis nem akar okulni a köze­
lebbi szerencsétlenségek által adott leczkékből, 
s mig a németek elismerik, hogy diadalmaikat 
iskolatanitóknak köszönhetik : a törvényhozó 
urak nem látják be az oktatás összefüggését a 
hadviseléssel, szerintök a családatya szabadsá­
gát szorítja meg, a ki arra kényszeríti őket, 
hogy gyermekeiknek bizonyos fokú oktatást 
adjanak. E nézetek diadalmaskodtak most is 
az osztályokban.

Angol lapok tudósítása szerint, Thiers 
ur valamennyi bonapartistát ki akarna tuszkol­
ni a diplomația! karból ; Rémusat azonban nem 
mer e rendszabályhoz nyúlni. Kissé koczkáz- 
tatott is volna, mert valószínűleg el kellene 
csapni az összes franczia diplomatiaj karnak 
(ide számítva még az ifjabb erőket is) négy­
ötödét. —

Az angol kormány felelt azon vádak­
ra, melyeket a washingtoni kabinet, az A1 a- 
bama-ügyben tanúsított magaviseleté miatt el­
lene intézett. Az angol válasz nehány hajó ügye­
ire reducálja az egészet, és ignorálni látszik 
az amerikaiak szertelen követeléseit. Vederemo !

A pápa, hír szerint, legközelebb több 
bibornok kinevezést szándékoznék tenni. A ma­
gas méltóságra többek közt a salzburgi és esz­
tergomi érsekek is emeltetnének.

Görögországban a ministerium a ka­
marai választásnál egy szavazattal kisebbség­
ben lévén, Zaimis beadta a kabinet lemondá­
sát, mit a király el is fogadott. Az uj mi­
nisterium alkotásával Bulgaris bízatott meg.

Mexieóban újra dühöng a polgárháború, 
Oaxa, Uj-Leon, Sonora, Durango és Zacatecas 
tartományok már egészen a forradalmi párt 
kezében vannak. Juarez a congressus megnyi­
tásánál dec. 1-én sajnálkozását fejezte ki az 
országot pusztító polgárháború felett s kérte a 
congressus támogatását a forradalmárokkal 
szemben, kik az ország önállóságát akarják 
megsemmisíteni, midőn az egyesült államokkal 
való unióra törnek. 

A KELET magán-távirata.
{feladatott Pesten, jan 10. 10 ő. 40 p. d. e. 

Érkezett: jan. 10. 11 d. 30 p. d. e.

Képviselőházunk tegnap igen rövid 
ülést tartott ; ma tárgyaltatik a köz­
oktatási költségvetés részleteiben. Ku- 
sa herczeg bizalmas hive, Boghati a 
rumén kormány megkeresésére Brassó­
ban elfogatott. A franczia nemzetgyű­
lési pótválasztások összes eredménye 
12 köztársasági, 4 monarchista, egy 
bonapartista.

Athénben a görög kormánypárt és 
ellenzék közt fusió létesült. Bulgeris 
lön ministerelnök.

Este óta itt viharos idő van, mely 
a távirda összeköttetést Bécscsel meg- 
szakitá.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 10-én

— a pénzügyi igazgatóság figyelmét 
a közönség érdekében felhívjuk arra a tényre, 
hogy az itteni főpénztár, illetőleg aligazgató­
sági liquidatura személyzete egyátalán nem áll 
arányban a szükséglettel. A már kiutalt föld­
tehermentesitési papírokról az értesitvényt a fe­
lek megkapják s mint nehány esetről tudomá­
sunk van, személyesen be is jőnek papír­
jaik és pénzük felvételére, de itt, kivált most, 
a szelvények kifizetésének idején, hetekig 
kénytelenek várni és költekezni beadottt nyug­
táik liquidatiójára, miután a rendkívüli pon­
tosságot és figyelmet igénylő munka egyet­
len hivatalnokra van bizva, ki ugyan — 
saját tapasztalatunk folytán mondhatjuk — 
minden embertől kitelhetőt megteszen, még a 
hivatali órákon kívül is dolgozik — de egy 

I ember a végén is csak egy ember — a reábi-

zott töméntelen munkát lehetetlen, hogy elvé­
gezze. Áll ugyan rendelkezésére pár napi dij- 
nok, de kikre egyátalán nem bízhatni a liqui­
date fontos munkáját. A helyt lakó felek még 
csak valahogyan elnyöghetik e calamitást, mert, 
ha ma nem, megkapják' sajátjukat egy — hó 
múltán, de a vidéki birtokosság sokkal jelen­
tékenyebb kárát látja e takarékosságnak, mint 
a mennyit az állam ezáltal megkimél. A föld­
birtokosság amúgy is elég veszteséget szenve­
dett e megváltással — mely igazán csak kár — 
„pótlás“, s a sok idő által, meddig a kiuta­
lásra várakoznia kell — s igy valóban joggal 
m e g V á r h a t ja az államtól, hogy leg­
alább akkor biztosan számíthasson pénzére, mi­
dőn a kiutalás felől a hivatalos értesitvényt 
megkapta s abban bízván, költséges útját meg­
tette Kolozsvárra. Ha a pénzügyi igazgatóság 
e körülményt a miniszter előtt —■ a mint, hogy 
kötelessége is — alaposan fölfejti : lehetlen, hogy 
kormányunk az erdélyrészi sokat szenvedett 
töldbirtokosság méltányos igényeit ki ne elé­
gítse.

— öt izraelita nyert kinevezést, mint 
biró és albiró, az igazságügyi organisatio al­
kalmával. Nem sok, de kezdetnek elég.

— Illetékes helyről vett értesülés 
alapján írhatjuk, hogy gázvilágitásunknak a 
közelebbi napokban általunk is több Ízben meg­
rótt gyönge volta onnan származott, hogy a 
csövekben lecsapódott s a rendkívüli hidegek 
folytán megfagyott vizrészek, az idő enyhülté­
vel fölolvadtak, mi a gáz nyom-erejét nagy 
mértékben ellensúlyozta, tj bajon azonban 
épen most segítenek s igy — mint Ígérik — 
ezután nem lesz semmi baj, Tegnap, igaz, már 
jobb is volt világításunk.

— A helybeli polgári társalkodó f. évi 
közgyűlését vasrnap az az január 14-én dél­
utáni 3 órakor fogja saját szállásán megtartatni.

Bakody Lajos, ismert nevű zongora­
művészünk, jelenlegleg Nagy-Váradon hang­
versenyez s mint halljuk pár napra hozzánk 
is lerándul, hogy itt nehány zene-estélyt ren­
dezzen. A művészi zeue-élvek barátjai öröm­
mel veszik e hirünket.

— Linder fiatal szobrász itteni műter­
mében egy nagy síremléket volt alkalmunk 
látni, mely Szilvásy Miklós hamvait fogja Had­
réven jelölni. Az oszlop bánatos kegyelet női 
alakját ábrázolja, ki az emlékezet virág-füzéré­
vel áldoz az örök álmát aluvónak. Az életnagy­
sága alak elég kifejező s a kő is, melyből 
készült, ritka szép példány s becsületére válik 
Sárkány Ferencz szucsáki kőbányájának.

— A József-müegyetem folyó hó 7- 
én tartotta meg 25 évi fennállásának jubilae- 
umát, több kitűnő vendég, köztük Pauler, az 
öszves tanári kar s az ifjúság majd teljes szá­
mának jelenlétében. Este a műegyetemi pol­
gárok a rectornál és Kollegner tanárnál fák­
lyás-zenével tisztelegtek.

— Jakson Haines hires korcsolyázó 
Pestre érkezett s a városligeti tavon 13rán 
este jelmezes korcsolyázást rendez. Vájjon (jár­
dánk sima lapjain éber tanácsunk őrködése 
mellett hasonló téli mulatságot nem rendez- 
hetne-é ?

— A pápa egy római távirat szerint e 
hó 14-én ismét huzamosb ájulásba esett.

— A magyar kölcsönre Raphael és 
fia londoni czég alig nyitotta meg az aláírást 
s a kívánt összeg rövid idő alatt már kétsze­
resen fedezve volt.

— Német pénzreform. Miután a né­
met birodalmi kormányaz arany és ezüst pén­
zek reformját a birodalmi tanácsban keresztül 
vitte, most az éremrendszer kiegészitéseül ja­
vaslatot készít az arany és ezüst pénzek arány­
ba hozataláról a váltó-pénzzel.

— A brazíliai császár a napokban ki­
rándulást tett Sand George nohauti kastélyába.

— Bécsben a napokban több mint ezer­
ből álló népcsoport jött össze ; több szónok az 
általános választási jogról beszélt.

— Osztrák állam-vaspálya. Pesten kö­
zelebbről megkezdettek a tárgyalások a magyar 
kormánynyal a kikinda-belgrádi vaspálya ki­
építése iránt. E tágyalások ismeretes alapja 
azon terv, miszerint az uj államvaspályót kü­
lönös biztosíték nélkül tartoznak a vállalkozók 
kiépiteni.

— Pesten folyó hó 7-én tombola-játék­
kal egybekapcsolt séta-hangverseny rendezte- 
tett a nőképző-egylet javára, igen szép ered­
ménynyel.

— A franczia akadémia megürült helyei­
re közelebbről Aumale herczeg, Lomane, Littre 
és Bousset választattak. Érdekes lenne, ha III. 
Napóleon, ki szintén tagja az akadémiának, 
egy szép reggel karos székébe ülve tudományos 
vitatkozást kezdene valamely tudós ellenfelévete

— 55. 1872. sa. Nyilt köszönet a ko­
lozsvári vaspálya t. mérnöki karának, azon ne­
mes megemlékezéseért, melyszerint f. hó 6-án 
tartott tánczestélye alkalmából a városi szelé­
nnek intézete javára 10 azaz tiz o. é. forint 
adományt nyújtani szives volt, mely összeg az 
említett alapba mai napon valósággal be is lett 
szolgáltatva. Sz. kir. Kolozsvár közig, tanácsá­
tól, 1872 Jan. 9-én.

— A pesti képzőművészeti, társulat 
uj kiállítása megnyílt, mintegy száz mü látha­
tó benne, köztük a parmai Scaramuzza ama het­
venhét tollrajza, melyet Dante „poklához“ ké­
szített.

— Madarasai Pál pénzügyminisztériumi 
miniszteritanácsos bízatott meg nevezett minis- 
teriumban az államtitkári ügyek vezetésével s 
ez év elejétől, mint államtitkári helyettes fog 
működni.

— A m k. pénzügyministeriumnál 
az uj beosztás közelebb valóban életbe lép. A 
dohány és szivargyártásra is külön igazgatóság 
állittatik fel, mint Bécsben.

— A varasdi két feloszlatott határőr 
ezred területén még ez év folytán fognak ujon- 
czozni a honvédbadsereg. számára.

— A kormány országháznak vette meg 
a Nákó házat. A vételár 1.080.000 ft volt s 
ráadásul 2000 arany kulcspénzt adott a kor­
mány. Miután azonban az alsó és felső házat 
még e nagy épületben sem tudják elhelyezni, 
szükségesnek mutatkozik a szomszédos ház ki­
sajátítása is, mi az átalakítással együtt 2.000.000 
-ra fogja rugtatni az uj országház árát. A jövő 
országgyűlés már itt fogna ülésezni.

Színházi szemle.
(S.) A „Párisi élet“ hétfőn három 

szerepcserét és két avancement ! mutatott be : 
a három szerepcseréből egyik becsületére, ket­
tő pedig nem vált szégyenére az illetőknek, 
habár a két avancementból egyik kissé merész 
is volt. A kesztyűsnél, Szilágyinénak ezt a force- 
szerepét, Gerecsné adta, miután amaz még 
mindig őrzi az ágyat. Kíváncsian vártuk, Szi­
lágyiné kitűnő alakításával szemben, hogy mit 
fog Gerecsné csinálni a kesztyüsnő különben 
hálás szerepéből. S a nélkül, hogy Szilágyiné 
érdemeiből valamit levonnánk, meg kell valla­
nunk, hogy Gerecsné itt is épen úgy kielégí­
tett, épen úgy aratta a tapsokat, mint akár 
legjobb operai szerepei bármelyikében. Sőt Szi­
lágyinéval szemben az az előnye van, hogy 
többet és kifejezőbben, életteljesebben játszik, 
mint amaz; habár más részről meg át kell 
engednie Szilágyinénak az elsőséget arra nézt, 
hogy ennek éneke megnyerőbb, kedvesebb az 
alsóbb hangokban, mint Gerecsnének, kinek 
azonban a felső régiókban dalai az operettek­
ben épen oly precisek, mint kellemesek. A 
két avancement • Lenkei és Beczkóiné részéről 
történt; amaz Erdélyi szerepét vette át, ki 
Thalia múzsájától Themiszhez pártolt át ; emez, 
Beczkóiné, pedig Gondremark báróné szerepé­
ben, melyet eddig Gerecsné adott, tett egy 
kissé tulmerész kísérletet. Evvel azomban nem 
akarjuk azt mondani, hogy rontott; de vallja 
csak meg magának őszintén, neki is, Lenkei­
nek is nagy bajuk, hogy nincs, azaz : hogy 
gyenge a hangjok, mellyel még tapsot is arat­
hatnának, mint dilletánsok egy salon szűk 
körében, de nem egy színpadon. Beczkóinéban 
még az a hiba is megvan, hogy játéká­
ban nincs még elég — hogy úgy mondjuk —■ 
folyékonyság, mozdulatai szegletesek, úgy hogy 
a rósz benyomást, melyet azokkal a müértőre 
gyakorol, csak csinos megjelenése oszlatja el- 
Buzgalommal és tanulmánynyal azonban még 
van tere az elöhaladásra, de nem az operette­
bén, hanem a vígjáték és drámában.

A „Párisi élet“ többi főbb emberei, mint 
Kassai, Szilágyi czipésze és Zajongi a szokott 
jó humorral sok élvezetet nyújtottak. Még fői 
kell emlitnüuk Némethi Gizát kinek kár volna 
szép, erőteljes hangját parlagon hagynia, mert 
igazán megérdemli a kimiveltetést olyan hang, 
minő az övé, s melyhez még az ő élénk, he­
lyes felfogást tanúsító játéka járul.

(Vége, köv.)

KÖZOAZDASÁ®.
— A de ési takar ék pénztár 1871 

deczemb. havi üzlet forgalma.
Bevétel: Betétek 95 tétel mellett 6155 

forint 53 kr., visszafizetett váltók 21,220 £, 
visszafizetett előleg 1025 f., befizetett kama- 
tzk 611 t. 28 kr., befizetett illeték 233 f. 
40 kr., betéti kiskönyv dijak 5 f. 20 kr., ál­
lam illeték 1 f. 05 kr., részvényjegy átírási 
dij 1 f., részvényjegy kiállítási dij 25 kr., 
összesen 29,252 f. 71 kr., pénztári maradvány 
nov. 29-én 3877 f. 01 kr., főösszeg 33,129 
forint 72 kr.

Kiadás : Betét rész, fizetésekre 15 fél­
nek 1712 frt. 66 kr., leszámitolt váltókra 
28,380 f., betét folyókamatra 5 f. 12 kr., elő­
legre 1075 f., kezelési költségre 13 f., tiszti 
fizetésre 5 f., állam illetékre 1 f. 05 kr., ösz- 
szesen 31,191 f. 83 kr., pénztári marad, de- 
czember 30-án 1937 forint 89 kr., főösszeg 
33,129 frt. 72 kr.

Deésen, 1871 decz. 30-án.
Kovács Mózes, 

könyvvezető.

Felelős szerkesztő Szász Béla.
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HIVATALOM.
Sz. 1. (9) (3—3)

Pályázat.
A nemes Csikszékhez tartozó, 5600 lelket számláló Gyergyó-Szt.-Miklós mezővárossá 

ban rendszeresített orvostudori állomásra, melylyel egybe van kapcsolva: évenkénti 800 frt. 
készpénz fizetés, szabadlakás vagy 80 frt. évi lakbér, s a látogatásokért modósabbaknál 30, 
szegényebbeknél 20 kr. o. é. díj.— Telyes szegényektől látogatási díj nem követelhető.

Továbbá megjegyeztetik, hogy Gyergyó-Szt.-Miklóson királyi törvényszék lévén felál­
lítva, az ottan szükségeltető orvosi eljárásokból szintén bizonyos jövedelem foly a városi 
orvosnak.

Pályázni kívánók felhivatnak a jelen I873-ik évi februlírius-hó végéig alólirt 
•községelőljáróságához beadandó folyamodványaik mellett a) orvos sebész tudori okleveleiket, 
b) legalább két évi gyakorlatot tanúsító bizonylataikat, c) a magyar nye'vbeni jártasságukat 
kimutatni.— Műtői oklevéllel ellátottaknak elsőség adatik.

Kelt Gyergyó Szent-Miklósón, 1872, január 2-kán.
A község elöljárósága.

MÉM HIVATALOM.
(76) ______ (46-*)

VICTORIA
biztosító társaság Kolozsvárit 
5.200,059 forint 54 kr. biztosítéki alappal 

biztosításokat fogad el:
1. Tűzkárok ellen.
II. Szállitmáuyi áruk — utón elkárosodása ellen.
III. Jég-károk ellen — mindennemű terményekre.
IV. Végre minden módozatokban,

az ember életére?
nevezetesen biztosit:

^halálesetben fizetendő tökéket;
b) a biztosítónak még életében fizetendő tőkéket;
c) gyermekek számára nevelési, kiházasitási vagy férjhezmencteli tőkéket;
d) nyugdíj vagy életjáradéki öszszegeket:
a) temetkezési költségeket;
f) közvetíti az általa alakított túlélési csoportokat.

Életbiztosítási példák. "
I. Halálesetre biztosított 2000 forint töke évenkénti díja a biztositó

20 — 30 — 40 — 50
‘ éves ko rá ban kezdödöleg

34 frt 60 kr. 45 frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.
II. Kiházasitási 1000 forint tökéért, mely a gyermeknek 20 ik évében fizettetik 

ki, évenkénti díjban esik, ha a kedvezményezett gyermek a bélépéskor
2 — 4 — 6 — S

34 frt 20 kr. 42 frt — kr. 51 frt 20 kr. 64 frt — kr.
III. Ha egy jelenleg 25 éves egyén 60 éves korától kezdödöleg évenkénti 1000 

frt. járadékot kíván magának biztosítani, fizet évenként 81 frtot o. ért.
IV. Hogy egy jelenleg 28 éves férj és 22 éves neje valamelyikök elhalásakor a 

a túl élő részére 2000 forint legyen biztosítva, fizetni kell díjban: 62 forint 60 krt. 
évenként. Mindezen miveleteknél a biztosítók még az évi nyeremény télében 
is részesülnek.

V. Hogy egy 38 éves egyén halála esetére 100 forint temetkezési költséget biz­
tosítson, fizet évenként, 7, évenként, 7i évenként, havonként

3 frt 15 kr. 1 frt 63 kr. 82 krajezárt. 28 krjert.
Egyéb módozatokra nézt s különben is mindenekben bővebb felvilágosítás­

sal szolgálnak a társasági felügyelők, vidéki ügynökök és helyben
A VICTORIA biztositó társaság vezérögynöksége Kolozsvárit.

(Főtér 378 sz. 1-sö emelet hátul.)

(10) , . (2 )

A zárni birtokon
az első erdélyi vasút zárni állomásánál, a legnemesebb magról tenyésztett 
gyümölcsfák, pulya-fák, továbbá szőllő-tökék. fekete- 
fenyük, dugványok sat. a legjutányosabb árakon és nagy kész­
letben eladók.

Bővebb felvilágosítást nyújt a névjegyzék, mely kívánatra 
megküldétik. r

A zárni jószátr-iiS'azgratosag'.
XXXXX)IOœOKXX>ÔKXXXXXXXXXXXXXXX>0

Legújabb és jeles franczia munkák!
Mitein .János könyvkereskedésében kapható: 

Earîs pendant les deux sièges
par Louis Veuillot. 2 kötet ára 8 frt 24 kr.

Le radeau de la Vieillisse
par A. de Pontmartin. Ára 1 frt 90 kr.

La clique dorée
par Émile Gábori au. Ára 2 frt 22 kr.

Les soirées de l’orchestre
par Hector Berlioz. Nouvelle édition. Ára 1 frt 90 kr.

La taclie rouge
par Paul Féval. Ára 1 frt 90 kr.

Ma mission en Prusse.
Par le Comte Benedetti. 2-e édition. Ára 5 frt 7 kr.

Tes folies de la Cominnne
par Ch am. Ára 2 frt 54 kr.

Le petit bonhomme du coin.
Roman inédit par Ch. Paul de Kock. 

Ára 2 frt 22 kr.
Barbares et Bandits. — La prusse et la Commune

par Paul de Saint-Victor. Ára 2 frt 22 kr.

L’homme de Médan
par le C-te ALFRED de la Guéronnière. 5-e edition. 76 kr.

Erdélyi képes nagj*  naptár
1832-dik évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 50 kr.

(430) ____ (10—10)

Karvázy Gyula 
ajánlja a legújabb és legszebb diszmű dobozait, melyek egyenest a hires bor- 
deauxi Louis Charles és neufehateli Suchardtól érkeztek : áruk 30 
krajczártól kezdve 1O forintig ; különös figyelembe ajánlom a következő czikkeket :

csinos kis doboz 20 darab finom csokoládé szivarral . — frt 40 kr. 
indiai szivar tárczák, egy darab......................................— frt 65 kr.
franczia „ „ , „ ..................................— frt 75 kr.
zene-album ellátva 8 ének és tánczdarabbal . . 1 frt 10 kr.

. „ „ 18 „ és „ „ ... 2 frt 50 kr.
egy kis doboz csokolad bonbon.......................................— frt 60 kr.

» nagy „ „ ............................................. 1 frt 20 kr.
„ doboz csokoládé felvágott darabokban . . . . 1 frt 30 kr.

legfinomabb csokoládék fontja 90 krtól . . . . 1 frt 80 krig.
flUF’ Ajánlom továbbá

vékony viasz és színes paraffin gyertyákat.
Kai'Víízy ynla.

Javított VII1ACM Ekék

Mtffl MŰ MSÏ MfflM 
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TARTALOM

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Luk ács f yt ó 1. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanctól, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent-György helyettese Laugbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe- 
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsődal, Petruss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésröl. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésről. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távirda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

Erdélyország gazdasági viszonyaihoz alkalmazva kaphatók:

Jankó Vincze gépgyárában
Kolozsvártt.

Nagyobb eke ára ....
Kissebb eke ára .
Eketaliga ára ....

Továbbá készen kaphatók:
Szóró és tisztitó rosták ....
Törökbuza fejtők . . • .45

Megrendelések elfogadtatnak egyéb gazdasági gépekre is.
Ugyanott azonnal béibe adható egy 

tógép, 3 hónapra 120 forintért.

18 forint.
17 „
10 „

és
65 forintért.
65 „

kissebbféle csép-

Közhasznú
Erdélyi Képes Naptár

í-^öKö évre.
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. -w 

Sok képpel, tanulságos es mulattató olvasmányokkal.
Ára 36 kr.

Erdély a rómaiak alatt.
Kúfők nyomán irta Vass József a magyar tudományos akadémia levelező tagja 
Az erdélyi muzeum-egylet által a Hay nald-dijjal jutalmazott pálya munka. Erdély 
térképével, n. 8-rét (XIV. 196 1.) .......................................Ára j frt 50 kr.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


